

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.- Número 847

SUSCRIPCIÓN
En la isla al mes pras. . . . 1.50
Resto de España " . . . 1.75
Extranjero " . . . 2.50

Mahón, sábado 7 Agosto de 1909

Redacción
Nueva, 27
Teléfono, 3.

Administración
Castillo, 25
Teléfono, 123

AL PÚBLICO MENORQUIN

Grandes reformas en LA VOZ DE MENORCA

En vista del creciente éxito obtenido por LA VOZ DE MENORCA sobre todo desde que comenzaron los sucesos de Melilla, pues el público arrebatado diariamente los ejemplares de suscripción se llenan rápidamente, correspondiendo así á los esfuerzos realizados por nosotros para dar una información amplia y lo más rápida posible de los acontecimientos, hemos decidido realizar grandes reformas en su confección, que creemos han de merecer la aprobación de todos.

Estas reformas teníamos proyectado establecerlas desde el día 1.º del corriente mes; pero á causa de los sucesos de Barcelona no hemos recibido el papel y el material de imprenta necesario, viéndonos precisados á suspenderlo por unos días.

Una vez normalizada la situación, confiamos recibir muy pronto dicho material y por lo tanto, desde el lunes próximo y del corriente y mientras duren las actuales circunstancias, publicaremos dos ediciones diarias, una á las doce próximamente del día y otra al atardecer.

La primera será de tamaño mucho mayor que el actual, teniendo cada página cinco columnas en vez de cuatro que tienen ahora, y con una información telegráfica completa de todo lo que suceda en el mundo.

La edición de la tarde consistirá en una hoja telegráfica, del tamaño que requiera la importancia del servicio conteniendo las últimas noticias que nos transmita el corresponsal.

Las dos ediciones se repartirán solamente en Mahón.

Los suscriptores de los pueblos recibirán la edición de la mañana en la que incluiremos las noticias que traiga la hoja de la noche.

Cuando la importancia de las noti-

cias recibidas lo requiera, daremos también una hoja los días festivos y aun los domingos, confeccionada en este último caso antes de las doce de la noche del sábado.

Además de las conferencias telegráficas publicaremos información postal de todos los pueblos de la isla, de Barcelona, Palma, Madrid y otras capitales, artículos literarios, científicos, de modas, folletines, etc., etc.

Nos proponemos hacer un periódico moderno, con amplio espíritu de imparcialidad, tal como requieren los actuales tiempos y el progreso diario de nuestra querida isla.

Estamos seguros de que el público nos favorecerá una vez más y del apoyo que nos preste dependerán en gran parte las nuevas mejoras que más adelante nos proponemos introducir.

Dentro de nuestra modesta esfera de acción, queremos demostrar á todos los que nos favorecen con sus suscripciones que nuestro constante pensamiento es servir al público.

El precio de suscripción en esta ciudad será de 1.50 pesetas mensuales.

En los demás puntos de la isla podrán los suscriptores entenderse con el corresponsal, el cual está encargado de fijar el precio de suscripción.

Las mejoras obtenidas satisfarán con creces el aumento en el precio de abono.

Aquellos de nuestros abonados que no estén conformes con estas condiciones se servirán manifestarlo á los repartidores ó corresponsales antes del día 7 del mes que corremos, entendiéndose que están conformes con la reforma los que no hayan pasado aviso en la fecha citada.

Todos los que deseen suscribirse pueden manifestarlo á dichos repartidores ó pasar aviso á nuestra administración.

Unidos, es mil veces preferible el lápiz rojo del censor militar, igual para todos, que el lápiz de los censores civiles sujeto á influencias políticas, que le hacen olvidar á veces, cómo á unos tachó lo que á otros deja pasar.

Con censura militar, ¿qué tendremos? Tendremos una oficina regentada por dignos jefes y oficiales del Estado Mayor, que nos recibirán gallantemente, que nos dirán exactamente lo que puede ser dicho y lo que debe ser callado, que no se meterán en política, que lo que tachen á unos lo tacharán también á otros, que cuando nos digan esto puede ser publicado nos lo dirán seriamente, sin exponernos á que las ediciones sean retiradas de Correos por el capricho de un caballero.

Esos hombres que no deben su carrera á las intrigas; que les tiene sin cuidado mande Juan ó que mande Pedro; que no tienen más culto político que el del honor y la disciplina; que ascienden vertiendo sangre ó pro-

digando heroísmos, pero no doblando espinazos ó haciendo papel de cepillos; que todo lo posponen al interés de la Patria y de la Monarquía, podrán ser inflexibles, ser severos, pero su severidad obedece á una consigna igual para todos, sin favoritismos, y su inflexibilidad nace en el cumplimiento de las leyes, sin argucias de leguleyo ni distingos de rábula.

Yo que conozco la censura militar porque á ella he estado sometido varias veces, no he tenido jamás para ella ni una queja, porque siempre he visto en ella patriotismo, rectitud, justicia, amplio criterio, sentido liberal, y sobre todo, un amor á la verdad que se sobreponen á todo linaje de convencionalismos.

Con censura militar sabíamos al minuto cuantos combates eran librados en Cuba, en Filipinas, en Puerto Rico; los partes oficiales decían la verdad desnuda y eran consentidas las ampliaciones periodísticas, con sólo una excepción: con la excepción de no tolerar la mentira.

Y España sabía al minuto lo favorable y lo adverso, lo oficial y lo privado, sin que jamás fuese ocultada una sólo noticia: ni aun siquiera las dolorosas derrotas de Santiago y de Cavite; ni aun siquiera las capitulaciones de Santiago y de Manila; ni aun siquiera detalles complementarios que el desastre reseñaban.

Y la censura fue igual para todos; con conservadores y con liberales; con Azcárraga y con Correa; con blancos y con negros. Y era igual, porque el Ejército es siempre el mismo, mande quien mande; porque el Ejército no acopla su conducta á las exigencias de la política, sino á lo que las leyes escriben y á lo que la Patria demanda.

¡Venga en buen hora esa censura que no tememos, que anhelamos, que con toda nuestra alma apetecemos ver establecida, porque con ella podremos servir los intereses de la Patria y del Rey, ya que ella, nunca, jamás, tachará con el lápiz rojo una sola línea que á la Patria ó al Rey puedan ser favorables, y nosotros, nunca, jamás, tampoco, nada que dañe contra la Patria ó contra el Rey pueda ocasionar, escribiríamos á sabiendas!

Además, ¿qué más puede apetecer un periodista, que el tener á diario un consejero que le diga en momentos difíciles, cuáles juicios son convenientes y cuáles no? Con censura, todo yerro es imposible, pues cuando se yerra la censura corrige, y el hierro enmienda.

Yo quiero publicidad; pero la quiero con censura, y la quiero, porque de ese modo podré poner estas columnas á disposición del Ejército, que es la Patria y de la Monarquía, que es la Legalidad. Y las pondré, ordenando á los corresponsales que telegrafíen millares de palabras, que una vez censuradas serán algo saludable, algo tónico, algo medicinal, porque estará expurgado de todo lo dañino y sólo contendrá lo que deba ser dicho para reconfortar el espíritu y para enaltecer el heroísmo, que digan lo que quieran decir los ministros civiles, bien merece tener trompetas que lo pregonen, plumas que lo enaltezcan y lenguas que lo canten.

El silencio, cuando el silencio es ilógico, es el mayor enemigo de los Ejércitos en campaña, porque la mayor recompensa para el heroísmo, y el mayor estímulo para el ardimiento, después de servir á la Patria es el lograr que la Patria conozca al uno y al otro, difundiendo por todos los ám-

bitos de la Nación el relato de las proezas.

Por todo eso, y por muchas cosas más que por prudencia calló, preferimos en este periódico la censura militar á toda otra clase de censuras, y por eso digo que la mejor solución es el urgente establecimiento de la previa censura con todas sus consecuencias, porque con censura militar, no tienen nada que temer los que están dispuestos á servir siempre con todas sus energías, y sin esperar recompensa política alguna, los intereses de la Patria y de la Monarquía.

JUAN DE ARAGÓN.

(Copiado del diario archimonárquico *La Correspondencia de España*)

DE BARCELONA

LOS ÚLTIMOS SUCESOS

Jueves 5.

Para los lectores

Siguen siendo tema preferente de todas las conversaciones los detalles de los últimos sucesos que van saliendo á la luz pública, debidamente controlados por el lápiz rojo. Cada cual les da el matiz que á sus particulares conveniencias mejor cuadra, y como yo no me caso con nadie, dicho sea en honor de la empresa de LA VOZ DE MENORCA, puedo decir que mis informaciones, ahora como siempre, son hijas de la más estricta imparcialidad y cuando de rumores se trata, tengo buen cuidado de hacerlo constar así.

Digo esto, porque algunos chauvinistas de nuevo cuño han querido suponer insidiosamente que mis notas informativas tendían á buscar notoriedad, explotando dolorosas vicisitudes por qué atravesara España.

¡Graso error! Hoy por hoy no soy ciego idólatra de nadie. Quiero conservar mi independencia, y así como siempre he sido parco en los comentarios, seguiré siéndolo en lo sucesivo, refrenando las pasiones para dar la mayor suma de verdad á mis relatos, y si esos señores que después de monopolizar muchas cosas quieren monopolizar también el sentimiento de patria, se indignan, que se indignen.

Para mí, más que todas las censuras ó los aplausos del público, vale mi conciencia y la satisfacción del deber cumplido.

Admiro la abnegación del noble y esforzado ejército que en Africa pelea y creo que no deben regatearse medios para salir victorioso del empeño en que le han metido; pero también considero que es muy difícil ahogar las lágrimas de las madres y refrenar los impulsos sentimentales de los amigos de la paz.

En su génesis, los sucesos de Barcelona fueron una protesta contra la guerra. Después, han jugado elementos tan antagónicos entre sí, que sólo la Historia podrá depurarlos y otrecernos las enseñanzas que de ellos se desprenden, que no serán pocas ni despreciables.

Por ahora, sigamos recogiendo sueltos de periódicos, algunos de los cuales no dejan de tener interés, como verá el que leyerá.

El convento de las Magdalenas

Vayan en primer lugar tres extremos de un artículo que la *Gaceta de Cataluña*, órgano del catolicísimo Comité de Defensa Social, publica para deshacer ru-

LA MEJOR SOLUCION

La censura militar

La mejor solución, la que todos apetecen, desde los grandes hasta los chicos, desde los que telegrafían hasta los que redactan, es el establecimiento de la censura militar, porque con ella cesará todo motivo de recelo y España entera estará tranquila, por la razón sencilla de que con ella imperarán las autoridades militares, y al imperar éstas, imperará también la razón, á justicia, el patriotismo y la previsión; porque digase lo que algunos quieren decir, nada hay en España tan sano, tan noble, tan desinteresado, tan desapasionado como el Ejército, del cual han sido descuajadas cuantas impurezas pudiesen malarlo.

Para quienes recordamos cómo procedió la censura militar cuando las guerras coloniales y cuando la guerra internacional con los Estados

mores de monjas martirizadas en el convento de las Magdalenas, donde se descubrieron esqueletos de hombres y de niños, y un supuesto cuarto de tormentos.

Dice así la *Gaceta*:

«1.º Según costumbre de la Comunidad de acuerdo con la Regla, las religiosas se entierran con la correa del hábito, y además para que su actitud sea más compuesta cuando se exponen los cadáveres al público después de la muerte, suelen atarse sus pies y manos. Estas son las ataduras que tanto han llamado la atención en los cadáveres profanados.»

2.º En el antiguo convento de las Magdalenas, cerca de la Riera de San Juan, existían como en otros muchos, sepulturas donde se enterraban los restos de las personas que habían favorecido al convento y deseaban ser allí sepultados con sus familias. Al edificarse el actual, inaugurado en 1880, entendieron las Religiosas que cumplían la voluntad de los difuntos protectores de la Comunidad, trasladando al nuevo Convento los restos que encontraron en las sepulturas del antiguo, entre los que había esqueletos de hombres y niños, cuyo hallazgo explotado por los anticlericales ha dado tanto que hablar.

3.º Hace algunos años que Sor Teresa Bonsoms, Religiosa Agustina del Convento que nos ocupa, perdió el juicio hasta el punto de no poder continuar con sus compañeras, que, por prescripción facultativa, la tuvieron recluida en el manicomio del hospital de la Santa Cruz, de la barriada de San Andrés de Palomar. Allí estuvo tres años y medio, al cabo de los cuales, curada de la enfermedad, regresó al Convento; pero habiendo recaído y no queriendo las buenas Religiosas separarla otra vez de su lado, construyeron para ella un cuarto aislado con todas las precauciones y circunstancias adecuadas al género de enfermedad, á donde era llevada la pobre Religiosa, que aun vive, á veces á instancia de la misma cuando se sentía amenazada de algún ataque. He aquí la explicación del famoso cuarto del tormento que tanto ha explotado en estos días la fantasía popular por un lado y el odio anticlerical por otro.»

Denuncia de valores

Al Colegio de Corredores reales de Comercio han sido presentadas varias denuncias de valores, para evitar que sean negociados en Bolsa.

Proceden los aludidos valores de los edificios religiosos incendiados en los pasados sucesos.

Entre ellas figuran éstas:

De la priora del convento de Capuchinas:

Nueve títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, serie A, uno idem, serie B; tres idem, serie C; uno idem, serie D, y dos idem, serie H; un título de la Deuda amortizable al 5 por 100, serie C; seis obligaciones de la Compañía Trasatlántica, tres idem del ferrocarril de Orense, emisión 20 Mayo 1886; dos idem del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia; al 2 1/4 por 100, emisión 1878; dos idem, idem, al 4 por 100, emisión 1864; 14 idem, al 2 1/4 por 100, emisión 1898.

Por su parte, el procurador de herencias de la parroquia de San Cucufate ha denunciado, también por robo, la falta de los siguientes valores:

Tres obligaciones del ferrocarril de Orense á Vigo; 18 id. del canal de Urgel; 14 id. del ferrocarril de Madrid á Zaragoza y á Alicante, serie C, con cupón 1.º Julio pasado; siete obligaciones del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia; al 2 1/4 por 100, emisión 1878; dos id. del ferrocarril de San Juan de las Abadesas, serie A; id. del ferrocarril de Barcelona á Francia por Figueras al 2 y 1/4 por 100; dos participaciones del ferrocarril de San Juan de las Abadesas, serie C; 107 carpetas de obligaciones del

ferrocarril de Villalba á Segovia, al 4 por 100.

Documento curioso

Lo es en grado sumo la comunicación que la Junta revolucionaria que se constituyó en Mataró durante los últimos sucesos, dirigió al cura párroco de aquel pueblo. Léanla ustedes:

«Muy señor nuestro: El Comité de la Junta revolucionaria constitucional, encargado de mantener el orden en las presentes circunstancias, considerando que el establecimiento que usted dirige no es de artículos de primera necesidad, ha resuelto que lo tenga cerrado mañana y en los días sucesivos.»

Otro hecho curioso

Este pasó en Barcelona. En el huerto del convento de Valldencella se criaban, entre otros animales, vacas. Dos de ellas fueron extraídas del corral en que estaban por los que atacaron el convento y abandonadas en la vía pública.

Violas el público y enseguida se inició la idea de conducir las al establecimiento del Municipio instalado en la calle de Vista Alegre, dedicado á Casa de Lactancia.

En este establecimiento hubieron de entregar á los revoltosos recibo de la entrega de las vacas, y allí siguen esperando quien las reclame.

Uno de los heridos

En el Hospital militar sigue mejorando de la herida que recibió al atacar con sus soldados una barricada de Horta el primer teniente del regimiento infantería de Alcántara, don Federico Loygorri, hijo del general de la reserva, del mismo nombre.

Normalidad

La tranquilidad material, según dicen los periódicos, ha quedado completamente restablecida en Barcelona y pueblos agregados, no obstante lo cual prosiguen las precauciones en las calles, aunque no son tan numerosas las fuerzas destacadas desde el jueves en algunos puntos estratégicos.

Parte de la fuerza que llegó de Mahón ha relevado á la que custodiaba el Ayuntamiento, que se retiró al cuartel del Buensuceso, con objeto de que los soldados pudieran descansar y proceder al cambio de sus ropas, que no se habían quitado desde que entraron en servicio.

En el Palacio de Justicia sigue la fuerza que de su custodia se encargó, alojada en el gran salón del piso bajo destinado á subastas.

La guardia civil continúa el servicio por patrullas y el cuerpo de seguridad por parejas armadas con carabina.

Asegúrase que continúan trabajando normalmente en todas las fábricas y talleres, así de Barcelona como de los barrios apartados. Los tranvías circulan, así como los omnibus, y los coches y carros. En el muelle la animación resulta extraordinaria, pues era crecidísimo el número de buques que esperaban descargar sus mercancías ó embarcar las que estaban depositadas en los muelles y almacenes.

De los teatros, reanudó sus funciones el Tivoli, y lo harán el Cómico, el Bosque y algunos otros, pues están autorizados para ello por el capitán general, que al efecto envió á las empresas delegados especiales.

Las líneas férreas funcionan casi con completa normalidad. Por la vía del litoral circulan los trenes hasta el Empalme, habiendo llegado por ellos un crecidísimo número de pasajeros.

El servicio de iluminación pública por gas y electricidad ha quedado restablecido en la mayoría de los distritos, á excepción del de Atarazanas y Hospital, en los cuales no pueden encenderse los faroles por estar arrancados casi todos y destruidas las cañerías. En algunos barrios de Gracia, San Martín y en Santa Madrona ocurre lo propio, aun-

que se trabaja activamente para remediar las averías.

Las comunicaciones telegráfica y telefónica están restablecidas completamente; pero el servicio se hace con gran retraso por la aglomeración de despachos.

Especialmente en telégrafos se hace preciso formar cola y larga para remitir telegramas.

Casi toda esta aglomeración de servicio la causan los particulares comunicando á parientes y amigos noticia de las vicisitudes que han pasado.

De la región excuso decir nada, porque los informes son aún incompletos y los que se conocen llenarían algunas páginas del periódico.

Han llegado periodistas para hacer información sobre los últimos sucesos con destino á los grandes periódicos de Madrid, París y Londres.

subarrendatarios del Teatro Principal para dar una serie de funciones durante los meses de Septiembre y Octubre.

La compañía del señor Tressols ha trabajado en los principales teatros de España y América contando con excelentes elementos para presentar las obras con toda propiedad, pues además de un personal escogido trae el decorado y attrezzo necesario.

Según nuestros informes, anoche quedó ultimado el contrato debiéndose firmar hoy la escritura.

El debut tendrá lugar el día 11 del próximo mes de Septiembre con obras de Jacinto Benavente y de los hermanos Quintero y durante la temporada presentará las obras de más éxito de los referidos autores y de Linares Rivas, Galdós, Dícena y otros.

Nos alegramos del esfuerzo que va á realizar la empresa del Teatro Principal, que seguramente merecerá la aceptación de nuestro público.

Por R. O. de 28 de julio, á propuesta de la Escuela Central de Tiro del Ejército, se califica á la Comandancia de Artillería de Menorca en primer lugar entre las nueve que en las escuelas prácticas de 1908 ejecutaron ejercicios de tiro de costa, adjudicándose por el mérito contraído y la distinción alcanzada el premio único de 150 pesetas por batería, ascendente en total á 2.100 pesetas.

El día 15 del actual, á las once, tendrá lugar en el patio del cuartel de la Explanada de esta ciudad la venta en subasta oral y pública de un caballo de desecho perteneciente al Regimiento.

Ha sido concedida la real licencia al capitán de Infantería don Luís J. Uhler Taltavull, para contraer matrimonio con la señorita doña Antonia Terrés Coll.

Se han dado las oportunas órdenes para que se incorporen á los Regimientos que guarnecen esta plaza, los reclutas que se encuentran disfrutando licencia.

Mañana por la tarde á la hora de costumbre tocará en el paseo de Isabel II la música del Regimiento de Manón número 63.

Por la noche de nueve á once tocará en dicho paseo la banda municipal.

En el Teatro Principal habrá esta noche y mañana sesiones de cinematógrafo á precios reducidos, proyectándose hermosas películas llegadas en el último correo.

El Teatro de Verano anuncia también para esta noche sesiones escogidas en las que además de proyectarse interesantes películas cinematográficas se representarán chistosas zarzuelas por la compañía que actúa en el mismo.

Habíanse anunciado en los periódicos de esta localidad que estaban vedadas las estancias de Binixa, Binimaymut y Predio-Binimaymut, varios aficionados á la caza llaman la atención de la autoridad gubernativa y Delegado de Hacienda por si estos propietarios han cumplido con los requisitos vigentes que la ley y reglamento de caza indican para estos casos, debiendo sujetarse para vedar sus terrenos al siguiente artículo:

«Artículo 10.º Para que sea considerado como «Vedado de caza» un terreno que no lo esté, será preciso dar parte por escrito al Alcalde ó Alcaldes de los términos municipales en que la finca radique, quienes darán inmediatamente recibo de la comunicación y pasarán aviso á la Delegación de Hacienda, correspondiente para los efectos de tributación y al Gobernador para los administrativos.»

Los Gobernadores con los informes necesarios de la Delegación de Hacienda, Alcalde donde radique la finca y Jefe superior de la Guardia civil

Crónica local

En la tarde de ayer tuvimos el gusto de saludar al distinguido primer actor dramático don Francisco Tressols, que pasó desde Madrid á esta ciudad con objeto de ultimar el contrato con los

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

(Edición de anoche)

Barcelona, 5.

Un voluntario.—Juicios contradictorios.

Ha sentado plaza para marchar a Melilla a combatir contra los rifeños un hijo de la conocida novelista española doña Emilia Pardo Bazán.

Están preparados nuevos juicios contradictorios para conceder la cruz laureada de San Fernando a varios jefes y oficiales que se han distinguido en los combates contra los moros.

Solicitud de los penados de Valencia.—Nuevas exploraciones.

Varios penados que sufren condena en San Miguel de los Reyes (Valencia) han dirigido una solicitud al ministro de la Guerra para que les sea concedido el poder ir a luchar en Melilla.

Se ha elevado nuevamente el globo «Urano» para efectuar exploraciones en el campo enemigo, habiendo descubierto un gran campamento rebelde en la Alcazaba de Frajana.

Un convoy

En la mañana de ayer salió un convoy para las casetas del ferrocarril, estando protegido en la forma acostumbrada en los días anteriores.

La fuerza regresó al campamento sin haber sido hostilizada en todo el trayecto.

Tiroteo

El general Marina acompañado de su Estado Mayor, giró ayer una visita a las tropas del campamento del Atalayón.

Los moros, escondidos en las estribaciones del terreno, hicieron un vivo tiroteo del que resultaron, según telegrama oficial, seis soldados heridos.

Algunas fuerzas de artillería e infantería contestaron a la agresión de los rifeños, causándoles serios destrozos.

El general Marina, regresó luego a la plaza con toda tranquilidad, siendo muy felicitado por haber salido ileso de la agresión.

Nuevos ataques

Los moros han atacado repetidas veces el blokaus, sin consecuencias. Por medio de cartuchos de dinamita han logrado causar algunos destrozos en las obras del ferrocarril.

Para arreglarlos debidamente y que queden en condiciones de funcionar, se necesitará nuevo material.

En Sidi-Musa.—Cañoneo.—Una tre-ta de los moros.

En el campamento de Sidi-Musa transcurrió el día de ayer con toda tranquilidad.

Nuestra artillería ha seguido cañoneando las posiciones de los rifeños cuya situación señaló el aeronauta capitán señor Gordejuela.

Los moros, para engañar a nuestros soldados y hacerles gastar municiones inútilmente, ponen sus turbantes sobre las peñas mientras ellos permanecen escondidos.

El contrabando

Dicen de Tánger que el cañonero español Alvaro de Bazán ha perseguido a un buque extranjero por sospechas de que conducía contrabando de guerra para los rifeños.

Los heridos

Dicen de Córdoba que han llegado allí, procedentes de Málaga, 68 soldados heridos.

Hacen grandes elogios del entusiasmo heroico que reina entre el ejército de operaciones.

Barcelona, 6, 3'00.

(Recibidos a las 13.)

Convoy hostilizado

Al regresar el convoy que marchó ayer para aprovisionar las fuerzas

destacadas en las casetas del ferrocarril, fué hostilizado por los moros.

Entablóse un combate en el que nuestras tropas hicieron gran carnicería a los enemigos, que se retiraron después ante el empuje de nuestros soldados.

Por nuestra parte sólo tuvimos que lamentar algunos heridos.

Declaraciones de Cambó

Dicen de Londres que el leader de la derecha solidaria señor Cambó ha hecho importantes declaraciones respecto a los sucesos ocurridos en Barcelona.

El diputado regionalista dijo que los culpables de todo fueron los anarquistas.

Los moros se retraen

Disminuye el número de moros que acuden diariamente para expender allí los víveres que recojen en sus campos.

Debido a esto comienzan a escasear los alimentos y los pocos que se venden se hacen pagar a precios exorbitantes.

El gobernador de la plaza hace gestiones para solventar estas dificultades.

Otro tiroteo.—Averías en el cable

Las tropas que guarnecen la posición de Sidi-Musa han sostenido un tiroteo con los cabileños.

El cable que pone en comunicación la plaza de Melilla con Chafarinas ha sufrido algunas averías de consideración.

Los moros se fortifican

Los moros están trabajando activamente para fortificar sus posiciones frente al campamento español del Atalayón.

¿Gran combate?

Háblase de que ha tenido lugar un gran combate entre nuestras tropas y los rifeños.

Oficialmente no se tiene noticias todavía de este hecho de armas.

Elogios a un decreto

La prensa dedica grandes elogios al decreto suspendiendo las redenciones a metálico mientras dure la guerra de Melilla.

(De esta edición)

Barcelona 6, 20'15.

(Recibida el 7 a las 8.)

Vapor hostilizado

Dicen de Alhucemas que los moros se muestran cada vez más envilecidos y dispuestos a secundar a sus compatriotas del campo de Melilla.

Varios grupos procedentes del harka formada en el primero de dichos puntos hostilizaron el vapor «Sevilla», haciéndole varios disparos.

La agresión fué contestada por los tripulantes de dicho buque que pusieron a los moros en precipitada fuga.

Emisarios rebeldes

Algunos emisarios de los rebeldes que marcharon de Chafarinas con objeto de reclutar voluntarios y dinero para el harka, han llegado a Fez, donde han sido desatendidos, negándose a escuchar sus pretensiones.

Excedentes de cupo

La Gaceta publica una disposición autorizando al Ministro de la Guerra para llamar a filas a los excedentes de cupo de 1908 con objeto de cubrir las bajas que se han producido en la península por las tropas que se han marchado al campo de operaciones.

Junta de generales

En Melilla se han reunido en junta los generales que se hallan en aquella plaza.

Se guarda absoluta reserva acerca del resultado de la reunión.

Disposiciones del general en jefe

El general Macina ha dictado algunas disposiciones, entre ellas la de que se cubran con cuero las vainas de los machetes.

También ha dado las órdenes necesarias para que los cuerpos se preparen para hacer un avance en el campo enemigo, teniendo abundantes provisiones de fiambres.

Confidencias

El moro confidente de nuestras tropas conocido con el apodo de El Gato ha dicho que ayer celebraron una reunión en el zoco los moros de Benifrufr.

Supone el referido confidente que los reunidos deliberarían acerca de la resolución que deben adoptar en los actuales momentos y si deben deponer su actitud levantisca marchándose a sus casas.

Los moros de Alhucemas

Comunican de Alhucemas que los moros que han llegado a aquel campo procedentes de Argelia, al tener noticias de los combates habidos entre nuestras tropas y los rifeños, se mostraron excitadísimo, siendo probable que muchos de ellos marchen a reunirse con los combatientes del harka.

Conferencia

El general López Domínguez ha celebrado una nueva conferencia con don Alfonso, suponiéndose que tratarían del curso de las operaciones de Melilla.

El general se ha negado a explicar a los periodistas su conversación con el Rey.

Los moros se mueven

Por el movimiento que se nota en el campo rifeño, hay indicios de que los rebeldes se aprestan a librar un gran combate con nuestras tropas.

Continúan fortificando las posiciones que ocupan frente al campamento español del Atalayón y muestran una actividad que no desarrollaban en los pasados días.

Contra el «Almirante Lobo»

Los rifeños han tiroteado al cañonero Almirante Lobo que se acercó mucho a la costa.

Roto el fuego de la artillería desde el expresado buque, los artilleros mostraron una admirable puntería causando a los rebeldes muchas bajas y obligándoles a retirarse al interior.

Declaraciones de Linares

El ministro de la Guerra general Linares ha confirmado que nuestras fuerzas de operaciones emprenderán en breve un avance contra el campo enemigo.

Ha añadido el señor Linares que se están haciendo los últimos preparativos para llevar a cabo la referida operación y que confía mucho en el valor de nuestros soldados y en la pericia de sus jefes.

Para los heridos.—Otro duque voluntario.

La marquesa de Tovar ha enviado veinte y cinco mil pesetas para socorrer a los soldados heridos.

El Duque de Montpensier se ha ofrecido para marchar voluntario al campo de operaciones.

El pretendiente

Asegúrase que el actual pretendiente a la corona de España ha resuelto casarse con una princesa alemana.

Hafidistas y Roghistas

Se ha librado un sangriento combate entre las tropas del actual sultán de Marruecos Muley Hafid y los partidarios del Roghi, saliendo estos últimos completamente derrotados.

Nuevo gobernador de Barcelona

Se da como seguro que para sustituir al señor Ossorio en el cargo de Gobernador de Barcelona será nombrado el diputado por Chelva don Evaristo Crespo Azorín.

Tipografía Mahonesa Castillo 25.—MAHON

de la provincia, hasta la declaración de «Vedado» y publicarán dentro del quinto día esa declaración en el «Boletín Oficial».

¿Se han seguido estos trámites legales que la ley tan claramente determina para que estos propietarios puedan obtener el derecho que la ley les concede para vedar sus fincas? ¿Tributan al Estado como tales vedados?

El periódico gratuito «El Mundo», San Marcos, 37, Madrid, ha montado en Melilla un completo y gratuito servicio de informaciones para las familias de los soldados, oficiales y jefes que luchan en el Rif.

Remitiendo a «El Mundo» un estado que publica todos los días en cuarta plana, escrito con letra clara y legible, a la mayor brevedad se contesta desde las columnas de «El Mundo» a las preguntas que por telégrafo hace a sus redactores en Melilla sobre este particular.

La Administración Depositaria de Hacienda de este partido, ha recibido órdenes de la Superioridad, para que no admita por ningún concepto redenciones a metálico del servicio militar, incluso a los reclutas del reemplazo actual.

Industria e Invenciones—Hemos recibido el n.º 5 del tomo 52 de esta interesante revista que publica en Barcelona la «Oficina de propiedad industrial», dirigida por don Jerónimo Bolibar, ingeniero.

Hemos recibido de la casa editorial Alberto Martínez, un mapa del imperio de Marruecos, grabado con sumo gusto y elegancia.

Hemos recibido atenta invitación de la Empresa fletadora de los viajes a Argel, cuya primera expedición saldrá mañana a las nueve de la misma, en el hermoso vapor *Villa de Sollen*.

Por referencias que tenemos es seguro que tales expediciones serán un éxito, pues hay ya muchos pasajes despachados.

Agradecemos a la referida Empresa la atención que ha tenido con nosotros.

Para las fiestas de Llumesanar

Los días 7 y 8 del actual en que celebra su fiesta el caserío de Llumesanar, en la casa situada al lado de la que ocupaba el conocido repostero Angel, habrá toda clase de comidas y refrescos, sirviéndose también las renombradas empanadas y moscatel, todo a precios económicos.

Habrán habitaciones reservadas para las familias.

El servicio correrá a cargo de Pedro Oliver y Juan Comas.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro a 0° en mms.	757.7	758.5
Humedad relativa.	53	50
Dirección del viento.	NE.	E.

Temperatura máxima de ayer.	28.9
Id. mínima de hoy.	20.0
Lluvia en 24 horas.	0.0
Velocidad del viento en idem.	160 k.
Agua evaporada en idem.	6.5 mm.

MAURICIO HERNÁNDEZ.

Mahón 7 Agosto de 1909.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 6, 15'60.

4% Interior	84.15
5% amortizable	101.05
Banco de España	458.00
Tabacos	385.00
París vista	9.25 a 9.30
Londres	27.49 a 27.53

SEMAFORO DE BAJOLÍ

7'8, mañana.

Barómetro 753.9; viento Sueste flojo; mar rizada, cielo despejado.

Agencia "La Argentina"

Despacho de carga -- España Ultramar y Extranjero

Paquetes Postales para las Américas

Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz.--BARCELONA

Se acaba de establecer un nuevo servicio de encargos de domicilio á domicilio desde Barcelona á Ciudadela y vice-versa, contando con medios para servir con prontitud y economía.

Los encargos podrán entregarlos ó avisar para recogerlos en CIUDADELA, á Juan López, calle Alfonso XIII, 48.

BARCELONA, á Pedro Puigdemolas, Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz.

ALMACÉN DE MADERAS de Miguel Hernández

Andén de Levante, 30 y 31

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Pino Flandes	Pesetas	Abeto	Pesetas
3 por 9 el palmo	0'29	3 por 9 el palmo	0'29
3 por 8 »	0'28	3 por 8 »	0'25
2 por 8 »	0'20	2 1/2 por 8 »	0'22
1 1/2 por 8 »	0'15	2 1/2 por 7 »	0'18
1 1/4 por 8 »	0'13	2 1/2 por 6 »	0'16
1 por 8 »	0'10		
3/4 por 8 »	0'08	Pino Tea	
3 por 6 »	0'20	3 por 9 1.ª Extra el palmo	0'44
1 por 6 »	0'07	3 por 9 corriente »	0'40
3 por 4 »	0'01		

Se encontrará existencia de tablones serrados desde un kilo hasta seis.

Persianas

fantasía cadenilla y tejidas. Se encargan dando las medidas en la esterería de LUIS MAS, calle Deyá n.º 5.--Mahón.

TUPINAMBA

TOSTADERO DE CAFÉ Y FÁBRICA DE CHOCOLATES

HA OBTENIDO MEDALLA DE ORO

EN LAS EXPOSICIONES DE HIGIENE Y ALIMENTACIÓN DE PARÍS, VERSALLES, BRUSELAS, LYÓN Y EL GRAND PRICE EN LA DE NÁPOLES

El café "Tupinamba" es sano y digestivo

El café pintado ó falsificado envenena

Vendiendo bueno y no falsificando, se aumenta el negocio. Este es el lema de la casa TUPINAMBA.

De venta en «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí Hermanos, Plaza Príncipe, 14. Proveedores de tropas.

ARGENTINO HOTEL DE

Antonio Serra

Abierto recientemente en la

Plaza de la Constitución, número 2.--MERCADAL

Coches de JAIME PONS (Berruga)

Calle de la Infanta, núm. 9

Servicio entre Mahón y Ciudadela

LUNES.—Salida de Mahón á Ciudadela á las 6 de la mañana.
MARTES.—Salida de Ciudadela á Mahón á las 8 y media de la mañana.
MIÉRCOLES.—Salida de Mahón á Ciudadela á las 6 de la mañana.
JUEVES.—Salida de Ciudadela á Mahón á las 3 de la tarde.

PRECIOS

De Mahón á Alayor	Ptas. 0'75	De Mahón á Alayor	» 0'75
» » » Mercadal	» 1'50	» Alayor á Mercadal	» 0'75
» » » Ferrerías	» 2'25	» Mercadal á Ferrerías	» 0'75
» » » Ciudadela	» 3'00	» Ferrerías á Ciudadela	» 1'00

Talleres de P. Sturla

Calle Castillo, núm. 27.--MAHÓN

AFICIONADOS:

En estos talleres encontraréis toda clase de productos químicos, preparaciones hechas para la fotografía: como igualmente placas y papeles sueltos ó al por me. También encontraréis quien os hace á cualquier hora toda clase de operaciones del uso, como son cargar y descargar los aparatos, revelar, impresionar copias, etc. Encontraréis también los que tengan afición al arte, máquinas fotográficas, de ocasión, en perfecto estado y bajo prueba á precios relativamente baratos.

NOVEDAD

Postales dobles de vistas de Menorca en fotografía solo á 35 ptas. una. También las hay de sencillas al bromuro á 0'15 una, fototipia en color á 0'10 una y com. Próximamente se abrirá un nuevo muestrario de postales variadas y vistas de Menorca en diferentes tamaños en la Plaza del Carmen, las cuales irán anotadas con Se hacen retratos en postales y demás tamaños á precios sin competencia.

LA PARCELONESA

Taller de Corsetería á cargo de

MARIA RODAMILANS DE GASSO

Habiendo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés, de París y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer á su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego á confeccionar los elegantes

- Corsé Reina Victoria (último modelo).
- Id. forma recta Inglesa (modelo 1908).
- Id. forma recta Parisiense (modelo Abril 1909).
- Id. forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909).
- Id. La Sultana.
- Id. forma Cinturón (modelo 1908).
- Id. Imperial.
- Id. forma elegante.
- Id. forma Parisiense.
- Id. forma Emperatriz.

Mariposas.
Fajas ventrales, para contener la obesidad y tirantes para evitar la car-gazón de espaldas.
Asimismo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés forma recta desde UNA PESETA el par.

Deyá, 1.--Mahón

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2.--Mahón

VEDADOS

Estancias de Biniaxa

Queda terminantemente prohibido cazar en los terrenos de Biniaxa, habiéndose nombrado dos Guardas Jurados para su vigilancia.

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto.
Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos.
Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16.

LA VOZ DE MENORCA

EDICIÓN DE LA NOCHE

Mahón, sábado 7 Agosto 1909

Suplemento al número 847

TELEGRAMA OFICIAL

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama de ayer, me dice:

«Melilla 5 Agosto á las 22.—En Alhucemas al efectuar operaciones desembarco vapor «Sevilla» fué tiroteado por los moros contestándoles plaza.—«Almirante Lobo» dejó municiones siendo hostilizado durante desembarco por los moros; la plaza hizo fuego efectuándose operación sin novedad.—En el Peñón se han retirado moros que había á la vista por celebrarse hoy Zoco en Beniufrech próximo á la plaza.—En posiciones avanzadas enemigo ha hostilizado en mayor número del ordinario haciéndonos un herido.—Desde Sidi-Hamet El Hach se ha cañoneado llanura Nador donde había núcleos de caballería enemiga.—Fuerzas de protección del convoy fueron ligeramente tiroteadas haciéndonos dos heridos.—Hoy no se han hecho observaciones con el globo por impedirlo el tiempo.»

Lo que he dispuesto se publique para general conocimiento.

Mahón 7 Agosto de 1909.—El Delegado del Gobierno, Emilio Linares.

Crónica local

El señor Delegado del Gobierno ha pedido á la Alcaldía copia certificada del acta de la última Sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento.

Sabemos que, por más que dicha acta no será aprobada hasta la sesión del lunes próximo, el Alcalde accidental nuestro amigo señor Pons Sitges ha tenido ya la satisfacción de complacer al señor Delegado del Gobierno.

Mañana por la tarde de seis á ocho tocará en la plaza de la Explanada de vecino pueblo de Villa-Carlos, la música del Regimiento de Menorca número 70, que dirige el inteligente músico mayor señor León, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Paso doble.—F. V.
- 2.º Lejos del País «Vals Boston».
- 3.º Prólogo de la ópera Mefistófeles.—Boito.
- 4.º Fantasía Morisca.—Chapi.
- 5.º Fantasía de la zarzuela «La Reina Mora».—Serrano.
- 6.º Paso doble «La Tía Wathe».—Serrano.

Se nos dice que el miércoles de la próxima semana quedará listo para prestar nuevamente el servicio de correo entre Málaga y Melilla el vapor *Ciudad de Mahón*, que actualmente se encuentra en Cádiz para reparar la avería que tuvo en el eje de la máquina.

El vapor *Menorquin*, que fué á sustituir al *Ciudad de Mahón*, ha sido fletado al Gobierno, quedando afecto al ramo de Guerra mientras duren las actuales circunstancias en el campo de Melilla.

Para hacerse cargo del mando del *Ciudad de Mahón* saldrá mañana de esta para Barcelona y Cádiz el capitán don Francisco Cardona.

Ultima hora

Al entrar en máquina la presente edición no habíamos recibido ningún despacho telegráfico.

Si los recibimos más tarde haremos otra edición que se repartirá mañana.

Tipografía Mahonesa Castillo 25.—MAHON

Mañana por la tarde de seis a ocho se celebrará en la plaza de la Expansión de vecino pueblo de Villa Carlos, la reunión del Regimiento de Menorca para que dirige el inteligente y digno capitán don Juan Lina, el siguiente programa:

- 1.º Paso doble.—N.º 7.
- 2.º Paso del País.—V.º de Bostons.
- 3.º Prólogo de la ópera Melisba.—les.—Boito.
- 4.º Fantasía Morisca.—Chapi.
- 5.º Fantasía de la zarzuela El Reina Mora.—Serrano.
- 6.º Paso doble «La V.º».—Serrano.

Se nos dice que el interés de la próxima semana quedará listo para prestar movimiento al servicio de los trenes entre Melilla y Alhucemas. En el momento de escribir estas líneas se encuentran en el puerto de Melilla los buques de guerra de la Armada Española, los cuales se dirigen a Alhucemas para dar apoyo a las tropas que se encuentran en el terreno.

Para hacerse cargo del mando del Estado de Menorca el día mañana se ira para Barcelona y el día de mañana don Francisco...

Últimas noticias

Al entrar en Melilla la presente edición no habíamos recibido ningún despacho telegráfico. Si los recibimos más tarde haremos otra edición que se repartirá mañana.

Imprenta de la Voz de Menorca. Teléfono 347.

TELEGRAMA OFICIAL

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama de ayer me dice:

Melilla 2 Agosto a las 22.—En Alhucemas el primer desembarco de asamblea vapor «Sevilla» fué efectuado por las tropas de desembarco. Al amanecer habo de las tropas a las 8 horas. El desembarco por las tropas de desembarco fué efectuado a las 10 horas sin novedad.—En el momento de escribir estas líneas se encuentran en el puerto de Melilla los buques de guerra de la Armada Española, los cuales se dirigen a Alhucemas para dar apoyo a las tropas que se encuentran en el terreno.

Crónicas locales

El señor Delegado del Gobierno ha pedido a la Alcaldía local condecorada de la última Sesión de la Junta de la ciudad de Melilla el siguiente programa:

El señor Delegado del Gobierno ha pedido a la Alcaldía local condecorada de la última Sesión de la Junta de la ciudad de Melilla el siguiente programa: